

# “巴巴罗萨” 为什么注定失败

1940年12月18日，希特勒签署了德国国防军最高统帅部第21号命令即臭名昭著的“巴巴罗萨计划”，旨在用闪电战击溃苏联。历史证明，这份以摧毁苏联国家乃至俄罗斯民族为目的的计划一经发动就注定了失败的命运，这除了有苏联军民舍生忘死、国际反法西斯力量支援外，还有几个因素也不容忽视。

■ 苏军奋勇抵抗，打破法西斯想靠闪电战迅速取胜的迷梦



■ 希特勒与德军将领开会研究

► 为苏联传递“巴巴罗萨计划”秘密的德国女记者伊尔丝·斯托布



■ 德军侵入苏联领土



## 绝密计划 自以为是

早在1940年6月打败法国后，德国人就开始设计“巴巴罗萨计划”，直到对苏开战前夕才定型，前后历时一年多，对比进攻波兰的“白色计划”用时5个月、进攻法国的“黄色计划”用时8个月，“巴巴罗萨计划”所花的心思之多可见一斑。

但用心不一定管用，“巴巴罗萨”是纳粹德国唯一无论整体还是局部层面都堪称“失败”的作战计

划，即使从计划制订来看也谈不上“深思熟虑”，充满冒险色彩，典型的“无知者无畏”。1943年在斯大林格勒被俘的德国元帅保卢斯曾参与“巴巴罗萨计划”总体统筹，他供认：“苏联实力是最大的不明因素。”制订期间，他参加三次参谋推演，不管单次表现还是总体情况都证明德国无法迅速击败苏联，可希特勒参加推演后却声称，他很满意，要求尽快实施。

实际上，希特勒对苏联工业能力和战争潜力知之甚少。1941年1月9日，他在贝格霍夫召开的国防

军高级将领会议上称：“俄国军队是没有头颅的泥足巨人……既然俄国反正要被击溃，那么，最好趁俄国人现在缺乏智慧，又装备低劣，而且还要借助外力发展军工之机，一鼓作气将其粉碎。”但苏联工业尤其是军工业早在30年代就基本不靠外力支援了，要知道从1927年苏联启动第一个五年计划以来，一大战略目标就是避免机械制造业有求于人，“苏联进口机器的目的是尽快结束进口机器”。俄历史学家阿列克谢·伊萨耶夫引用童话故事里的小猪纳夫-纳夫的做法称：“斯大林是这样一个人，他面对现实的威胁，建起石头屋子，最后顶住并打败了狼。”

## 情况不明 估计不足

法西斯分子也不相信苏联拥有先进武器，坚信自己的III号、IV号

坦克天下无敌。这些坦克曾在西线重创英法联军。与此同时，苏联严格的保密措施也让德国人制订战争计划时缺乏依据。有段时间，苏联公开发行的地图都刻意歪曲军工城市的有关数据，德国陆军总参谋长哈尔德在1941年2月指出，德军缺乏苏联地图，尤其是1:10万比例尺的战术地图。德军“闪电战”专家古德里安当年7月23日也在日记里写道：“在斯维尔科卢奇耶方向，强渡叶利尼亚西北乌沙河的努力都失败了，原因是格林卡-克利米亚季诺公路在我军地图上标明‘路况良好’，可根本不存在。我们很难完整了解苏军装备情况。俄国人采取了有效的安全措施，希特勒拒绝相信苏联工业能力和德国并驾齐驱，我们不知道俄国人每月能造多少辆坦克。”不仅如此，德国侵略计划还忽

视了苏联工业转移的巨大作用。1941年6月22日，德国对苏开战后，斯大林立即成立疏散委员会，安排欧洲即将沦陷地区的大量企业转移到乌拉尔和西伯利亚地区，从而保全了国家工业制造基础，削弱甚至断绝了纳粹德国在苏联实施“以战养战”的机会。到1941年10月时，疏散委员会负责人什维尔尼克及其助手柯西金就将1360家工厂搬迁到安全地带，为赢得最后胜利奠定坚实基础。在此情况下，德国人越来越觉得继续打下去充满危险。11月29日，纳粹军工部长弗里茨·托特即向希特勒提议：“应该停止对苏战争，因为从军事和经济方面来看，德国无法打赢。” 常立军

经典战例

# 俄军B-431潜艇的“手术航程”

军事演习通常有备而来，按预案实施，但军人战备值勤期间常会遇到突发情况，这比演习更考验人员素质。1994年5月9日胜利日当天，俄北方舰队877型潜艇B-431艇就遇到这样的情况，官兵们在“惊喜连连”中度过了有生难忘的一天。

## 紧急下潜

那一天，罗兹加诺夫海军中校指挥B-431艇去英国朴茨茅斯访问。按计划，潜艇上浮姿态抵港，返航时开展下潜训练，并为艇上新兵举行就职仪式。潜艇出发前不久，谢尔盖·加米涅夫下士分配到B-431艇，作为超级足球迷，他希望“与英国人干一场”，因为访问计划就包括两军足球友谊赛。但计划没有变化快，生活给他开了个不大不小的玩笑，5月8日深夜，加米涅夫突感肚子难受，随艇医务主任弗拉基米尔·马努伊洛夫大夫诊断为回盲性阑尾炎，必须马上手术。根据海军条令，艇员大事小情都要报告艇长和大副，他们再报告北方舰队指挥所，并布置军官休息室为病人做手术。鉴于海面有涌浪，常人都难以忍受颠簸，遑论腹痛的病人，为此潜艇需潜入水下才能动手手术，但因为



■ 完成手术的B-431艇官兵们

潜艇下潜后要指挥所短暂失联，必须确认指挥所答复才能行动。等了半天，总部回电，将安排与潜艇相向行驶的民船接走完成手术的病人。心里踏实的罗兹加诺夫艇长才命令实施计划外的紧急下潜。

手术是在俄举国欢庆的5月9日胜利日实施，这可不是件喜事，艇员们除了为战友担忧，还意味着要打破正常工作节奏，为手术做准备。经过努力，艇内军官休息厅和卫生隔离室被打扫干净，并按水面舰的条件尽可能消毒。手术持续了五小时，虽然一开始麻醉出了问题，但总体上还算顺利。做完手术的加米涅夫被转到同一隔舱内的隔离室，潜艇也可以浮上水面。此时，海面波浪高达4级，对病人康复很不利，军医马努伊洛夫几乎寸步不离。

## 海上转运

眼下，B-431艇最盼望的是碰见接人的船只。总部称“马托奇金海峡”号渔业母船正返回注册港摩尔曼斯克，并告诉潜艇双方会合时间与地点。考虑到离会合时间还充裕，潜艇先给蓄电池充电，选择好颠簸较少的航线，便向渔船方向出发，并按照领航员算好的时间，找到正在海中摇晃的渔船。

双方靠近后，艇员开始转运病人，这需要真功夫，好在艇员们之前接受过类似演练，这回“真刀实枪”的实战派上了用场。他们借助专用担架，先麻利地把加米涅夫抬到潜艇指挥舱，再通过五六米长的垂直舷梯送到驾驶桥楼，经指挥塔围壳运到潜艇上层建筑甲板。在潜艇的



■ B-431艇回到俄罗斯母港

下风舷，渔船放下的摩托艇正在风浪中不停跳动，等待艇员顺着潜艇的潜水舷梯将病人放过来。病号顺利转到渔船后，双方通过超短波进行了沟通，渔船船长答应不晚于13日将病人送回摩尔曼斯克，潜艇这才调转航向，重新执行既定任务。

## 祸不单行

就在大家以为可以松口气之际，14日，轮机兵科诺普列夫因为腹股沟疝，成了第二个要在艇内动手术的人。说来也巧，正是他把加米涅夫抬上手术台，又参与转运工作，大伙开玩笑说：“现在有个规律，这趟航程大概率会出第三个病人，而且最可能从做手术的医疗保障组里出现。”预言不幸应验了，不过阴差阳错的是，第三个病人来自其他组。

结果，加米涅夫身上的情节再次重演。第二个病人科诺普列夫是14日在北海转送俄训练舰“斯莫尔尼”号。这一回，马努伊洛夫军医自信多了，一来有经验了，二来总部发来嘉奖电报，称赞他给加米涅夫做的手术很成功。除此之外，给科诺普列夫开刀时，北方舰队首席外科医生雷巴科夫上校直接用无线电亲自指导。至于第三个病人，高级海军准尉罗戈扎，则是潜艇到达朴茨茅斯的第三天“心脏不舒服”，送到英国皇家海军哈斯拉医院就诊，两天后就满血复活了，只是他回家途中闷闷不乐，因为心脏有问题，他的潜艇生涯不得不结束了。 常立军

战史钩沉